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IL CAMPIONE

22,1%
Bar/ristorante-enoteca-pub-pasticceria

1,3% Bar

3,3%
Pizzeria (con servizio al tavolo)

20,4%
Ristorante - pizzeria

53,0%
Ristorante

Fonte: Indagine C.S. Fipe, 2024



LOCALIZZAZIONE

50%

24%

13%

13%
Piccolo comune (inferiore

a 30.000 abitanti)

Medio comune (tra

30.000 e 100.000 abitanti)

Grande comune (tra

100.000 e 500.000

abitanti)

Grandissimo comune

(oltre 500.000 abitanti)

65%

35%
Comune a vocazione

turistica

Comune non turistico

Fonte: Indagine C.S. Fipe, 2024



LA STRUTTURA

Media 

2,7
N. Indipendenti (titolare, soci, collaboratori familiari)

8,0

4,0

N. Dipendenti

N.  Addetti area cucina

N.  Addetti sala 
4,8

Fonte: Indagine C.S. Fipe, 2024



LA CLIENTELA

55,3%

25,3%

19,4%

Residenti Turisti italiani Turisti stranieri

La clientela è composta principalmente da residenti; uno su quattro è un turista italiano, mentre due su dieci sono turisti stranieri.

Fonte: Indagine C.S. Fipe, 2024
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LA MANCIA…

14,7%

46,2%

39,1%

Nel suo ristorante è consuetudine 
che i clienti lascino la mancia?

Si, è molto frequente Si, è abbastanza frequente

No, accade raramente

61,8%

0,8%

37,4%

Solamente in contanti

Solamente tramite pagamento

elettronico

Entrambe le modalità

Quali sono le modalità con le quali i 
clienti possono lasciare la mancia nel suo 

ristorante?

Fonte: Indagine C.S. Fipe, 2024



IL PAGAMENTO ELETTRONICO 

Si
26,3%

No
73,7%

Il suo POS è abilitato alla ricezione delle 
mance tramite una apposita funzionalità ?

39,5%

53,0%

7,5%

Faccio un pagamento superiore a

quello della ricevuta fiscale

Aumento il valore della ricevuta

fiscale per includere la mancia

Altro

Se il POS non ha una funzionalità specifica, 
come gestisce il versamento della mancia?

53,3%

13,3%

6,7%

13,3%

13,3%

abbiamo una voce dedicata nel

registratore di cassa

 Sistema QPAY

storno della mancia dalla transazione

Tolgo contante dalla cassa

Batto un ulteriore scontrino,pari

all'importo della mancia

Fonte: Indagine C.S. Fipe, 2024
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LE MANCE INCASSATE TRAMITE PAGAMENTO ELETTRONICO VENGONO 

CONSEGNATE AI LAVORATORI PER INTERO?

72,4%

Si

86,8%

No

13,2%

In alcuni casi viene decurtata la mancia 

del valore delle imposte che il 

ristoratore andrà a  pagare

Fonte: Indagine C.S. Fipe, 2024



L'AMMONTARE DELLE MANCE È SUDDIVISO TRA TUTTI I LAVORATORI?

72,4%

27,6%NO
Solo tra i dipendenti

SI
Tutti 

(dipendenti e indipendenti)



E’ A CONOSCENZA DI COME I LAVORATORI SUDDIVIDANO LE MANCE TRA 

DI LORO?

30,9%

24,4%

32,0%

12,8%

Si, me ne occupo

direttamente

Si, c’è una persona 

incaricata di gestire le 

mance

Si, anche se i lavoratori

fanno da sè

No, non ne sono a

conoscenza

87,2%

Fonte: Indagine C.S. Fipe, 2024



PUÒ INDICARE COME VIENE SUDDIVISO …

73,0%

20,8%

4,0%

2,2%

L’ammontare viene suddiviso in parti 

uguali

L’ammontare è riservato solo al 

personale di sala

L'ammontare è suddiviso in

percentuali differenti

L'ammontare viene utilizzato per

attività di gruppo che coinvolgono

tutti i dipendenti della struttura (non

solo sala e cucina)

77,0%

5,3%

5,8%

11,9%

L’ammontare totale del reparto viene 

suddiviso in parti uguali tra tutti i 

lavoratori

L’ammontare viene suddiviso in 

proporzione all’anzianità di servizio

L’ammontare viene suddiviso in 

proporzione al livello contrattuale

L’ammontare viene suddiviso in base 

alla qualità e produttività del lavoro

Tra sala e cucina Tra tutto il personale

87,2%

Fonte: Indagine C.S. Fipe, 2024
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E’ A CONOSCENZA DELL’INTRODUZIONE DI UNA NORMA CHE PREVEDE 

UN REGIME FISCALE AGEVOLATO PER LE MANCE NELLE ATTIVITÀ DI 

RISTORAZIONE? 

No

69,8% 8,7% 12,4%

78,9%

Nella sua attività viene utilizzato questo nuovo sistema?

Si
Solo per le mance che 

passano tramite POS
No

Si

30,2%

Fonte: Indagine C.S. Fipe, 2024



PERCHÉ NON VIENE UTILIZZATO?

No

78,9%

34,9%

26,6%

2,4%

36,1%

I lavoratori non ne vogliono sapere

E’ troppo complicato

I limiti di reddito sono troppo

penalizzanti

Altro

• Non sono d’accordo con il tassare le mance

• Valore esiguo delle mance

• Se la mancia è lasciata direttamente al 

dipendente  è di difficile attuazione

Fonte: Indagine C.S. Fipe, 2024



QUAL È IL SUO GIUDIZIO SU QUESTA NORMA CHE REGOLA LE 

MANCE?

24,5%

43,4%

32,1%
Positivo

Negativo

Indifferente

Fonte: Indagine C.S. Fipe, 2024



IN PROSPETTIVA PENSA DI UTILIZZARE QUESTO NUOVO SISTEMA?

48%52%

NO SI

No

69,8%

Fonte: Indagine C.S. Fipe, 2024



GRAZIE
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